

农贸市场商户赵宏亮

生活像蒸馒头一样蒸蒸日上



赵宏亮的摊位上方，挂着“文明经营户”小红旗。

□文/图 本报记者 王海防

12月19日清晨8时许，市区沟张农贸市场人来人往、非常热闹，赵宏亮与其他商户一样，早已整理好货品，等待市民挑选。因在海河路上有个人口，沟张农贸市场几年前被人们习惯性地称为海河路农贸市场。如今，市场变化的不仅是名称，面貌也焕然一新。

离京返家，干起老本行

12月19日清晨，记者来到沟张农贸市场，看到市场内干干净净，商品摆放整齐，经营秩序良好。赵宏亮的馒头铺在市场北段。来到近前，一眼就看见一面上书“文明经营户”的小红旗，高高地悬挂在店铺上方。由此可见，赵宏亮非常珍惜这个荣誉。

赵宏亮的馒头铺不大，但收拾得干干净净。商铺里面，一袋袋面粉整齐地码放在墙角。刚刚出笼不久、热气腾腾的馒头，摆放在笼屉里。为了保温，上面还盖了一层雪白的棉被。赵宏亮身着白大褂，戴着口罩，热情地招呼着前来买馒头的市民。

赵宏亮告诉记者，他和妻子在沟张农贸市场打拼已经7年了。之前，他俩在北京卖了18年馒头。眼看家中父母上了岁数，孩子上学也需要有人照顾，2009年他和妻子回到了家乡漯河。经过一番休整后，2011年，他俩在市区重起炉灶，卖起了馒头。

“当初想的是干一天算一天，没有长远的打算。”赵宏亮说，当时是露天大棚，用塑料篷布之类做顶棚，上面还有窟窿，下雨下雪漏水。

市场改造，迎来发展机遇

农贸市场连着千家万户，菜篮子离老百姓最近、与群众生活和身体健康息息相关，更是生活幸福指标的一项重要。与沟张农贸市场一样，由于市区的农贸市场多为马路市场演变而来，不同程度地存在着场内基础设施不完善、商品摆放无序、环境卫生差等问题。近年

来，我市不断加大农贸市场的综合整治力度。2012年，赵宏亮与众多商户迎来了沟张农贸市场的一次升级改造。2013年，沟张农贸市场又进行了一次升级改造。

“市场改造前，有人对我说，现在生意这么好，改造过后还不知道啥情况哩，做另起炉灶的打算吧！”赵宏亮说，但他认为，人们的生活水平在提高，市场改造后，经营环境好了，管理更加规范，生意当然会比以前更好。

2014年初，改造一新的沟张农贸市场展现在市民眼前。整齐划一的蔬菜摊位，整洁封闭的熟食区，周到的保洁服务……

沟张农贸市场，找不到了过去脏乱差的旧模样。赵宏亮与其他商户一起，迎来了又一个发展机遇。

环境整洁，生意更好了

如今，赵宏亮还是每天从凌晨3点开始忙碌，一直忙到晚上7点多。但是，周围的环境和忙碌时的心情发生了很大变化。“现在的经营环境整洁，店铺干净，顾客多了，生意也好了。”赵宏亮乐呵呵地说。

变化不止于此。在赵宏亮看来，还有一个变化应该大书一笔，那就是去年5月的煤改气。以前用煤火的时候，要往炉子里添煤炭。因灰尘大，在顾客面前赵宏亮会不好意思。每天清理炉灰，也给他和环卫工增加了不少劳动量。没有生意时，还要封火，一天要封好几回，不但麻烦还浪费资源。如今，简单多了。不用炉灶时，将燃气开关一拧就行了，省时省力。

赵宏亮说，平时市场管理人员认真巡查，保洁人员辛勤保洁。在市场醒目位置，还贴有各项规章制度，便于商户、消费者查阅和监督。“环境卫生好了，管理更加规范，商家和顾客的关系也更加和谐。”赵宏亮说。

“以后好好干生意！”赵宏亮说，如今农民既可以沉下心来搞生产，又可以放心流转土地经营权，还可以安心进城务工，幸福路越走越宽广。

听障女童 多了一个妈妈

□文/图 本报记者 王艳彬
实习生 刘子嘉

12月20日，在市残疾人康复中心上完课的6岁听障女童小菲（化名），像往常一样，拉着老师崔敏的手，高兴地一边蹦蹦跳跳地走着，一边说着“回家了、回家了！”小菲所说的“回家”，是回崔敏家。身为志愿者的崔敏，每天像亲闺女一样照顾小菲已经将近一年了。

小菲患有先天性中度听力损失。约一年前，做了一年的语言康复训练后，小菲的妈妈对崔敏说：“要不，不让小菲进行康复训练了吧！”崔敏听后吃惊地说：“小菲进步很大，再进行一年的康复训练，她就能上正常的幼儿园了！”小菲的妈妈说：“小菲的爷爷奶奶在农村，爸爸在开封打工，我一个人带小菲和她哥哥，她哥哥刚上一年级需要接送，接送小菲要从大西边跑到大东边，接送他俩的时间还冲突……”今年38岁，做了9年聋儿语言康复教师的崔敏，也是一位母亲，她非常理解小菲妈妈的难处。

“我帮你照顾小菲吧！”崔敏说，“俺儿子上小学六年级了，学习生活不用我太操心了，他上学离家近不用我接送，所以我有时间和精力照顾小菲。”小菲的妈妈含泪感谢崔敏。

崔敏专门给小菲买了一张小床，放到她的床边。晚上睡觉前，她教小菲刷牙、洗脸，为小菲洗脚。早晨，崔敏早早地起床，为儿子和小菲做早餐，给小菲梳头、穿衣。

崔敏每次买好吃的，都会买两份，给儿子一份，给小菲一份。有一次，因晚饭吃多了，半夜小菲吐了一床。崔敏赶紧起床，把小菲的呕吐物清理干净，给小菲洗头、洗澡，给她换上干净的衣服，又将小菲的床单、枕套洗了，忙活了一夜。

身为聋儿语言康复教师，除了在课堂上教小菲，崔敏也在平时的生活中教她。小菲对红绿灯没有概



小菲在亲崔敏的脸颊。

念，也不会说。崔敏为教她红灯停、绿灯行，每次过路口总会多等几个红绿灯。如今，小菲一见红绿灯就会说“红灯停、绿灯行”。

懂事的小菲，也令崔敏感动。一次，崔敏感冒了，头很痛，下班之后回到家无精打采，就躺在了沙发上。小菲看到后，赶紧把小脸凑过去问：“老师，你咋了？”崔敏说：“我头有点疼。”过了一会儿，小菲端了一杯水过来，说：“老师，喝水！”接过小菲的水，崔敏感动地两眼噙泪。

经过一年多的悉心教导，如今的小菲已经会做20以内的加法，认识近200个汉字，而且能与别人正常交流，进入普通幼儿园没了障碍。

小菲的妈妈激动地说：“小菲进步这么大，多亏了崔老师啊！”

把别人的孩子当作自己的孩子一样细心呵护，需要极大的爱心和耐心。志愿者崔敏的行动，不仅温暖了小菲一家，也传播了社会正能量。



“100、200、300……1200元！”12月20日下午，召陵镇在召陵区召陵镇白庄村，举行产业扶贫到户增收项目带贫资金及分红发放仪式。当天，该镇发放24.36万元给203户贫困户。

本报记者 齐放 摄

